

Provází

**Ludmila
Dušková**

odbornice
z televizního Receptáře



Rajčata dozrají s jablky

Pokud likvidujeme poslední rajčata ze skleníku, řešíme otázku, co s nezralými plody. Zelené plody dobře dozrají zabalené po jednom v hedvábném papíře, vyrovnané v bedýnce a uložené společně se zralými jablky nebo banány. Tyto plody vylučují etylén, který uspíší dozrávání rajčat. Plně narostlá zelená rajčata také dojdou zavěšená nad kotlem ústředního topení, stačí je uložit do mělkého košíku. Další možností je vytrhnout celé rostliny i s kořenem a zavěsit je třeba na půdňí trám.

Listopadové zahradničení

Podzimní výsevy mrkve a petržele

Pokud není půda ještě příliš zmrzlá, vyplatí se teď v listopadu vysévat mrkev, petržel a pastinák. Semena sice vzejdou až na jaře, ale většinou tak brzy, že bychom stačili jen stěžít půdu připravit pro jarní výsevy. Podzimními výsevy tak docílíme podstatně ranější sklizeň. Je ale dobré vědět, že při podzimním výsevu se vlivem dostatečně zimní i jarní vláhy odplaví tzv. inhibiční látky, které velmi často při jarních výsevech zpomalují klíčení právě u těchto druhů zeleniny.

Sázíme, dokud nezmrzne půda

V listopadu pokračují výsadby ovocných dřevin, dokud nezmrzne půda. Dbáme, aby stromky byly vysazeny ve stejné úrovni jako ve školce. Hlouběji se vysazují maliniky a ostružiníky, které současně přihneme zeminou, aby nevmrzly pupeny na kořenovém krčku. Keřové rybízky pak vysazujeme asi o 10 cm hlouběji, než rostly ve školce.

Čistota půl zdraví

Ze země i ze stromů odstraňujeme veškeré mumifikované plody a likvidujeme je. Právě ony jsou zdrojem infekce v příštím roce. Navíc mumifikované plody pevně drží na větvích, proto je velmi často můžeme na stromech vidět společně s novou úrodou. Současně pod stromy důkladně shrabujeme listí, abychom omezili zdroj infekce strupovitosti v následujícím roce. Listí kompostujeme prosypané vápencem.

Ryjeme a hnojíme půdu

Pokud počasí dovolí, máme poslední dny pro vyhnojení půdy organickými hnojivy a zrytí záhonů. Neotálejme s tím, protože podzim je pro tuto činnost jednoznačně lepší než jaro. Zpracovaná půda může dobře promrznout, drží pak vláhu a při jarní kultivaci se dobře zpracovává.